

新闻广角

大观区：
推进文体旅融合 促进文体旅消费

本报讯 11月23日，2024年长三角汽车(房车)集结赛(安庆站)在大观区集贤时空文创园发车。“这是第三次来安庆了，前两次集结赛都参与了，皖南这边的风景特别好，还没出发就已经很期待安庆的美景了。”来自江苏南京的车友于斌激动地说道。

本次集结赛安庆站由安徽省体育局、上海市体育局、安庆市人民政府等单位主办，安徽省体育中心、安庆市教育局、大观区人民政府、岳西县人民政府承办。赛期两天，从大观区集贤时空正式发车，经318国道，在岳西县境内的天峡、明堂山等景区比赛打卡，实地感受美丽宜城人文魅力，领略大黄山美好风景。

本次集结赛的始发地大观集贤时空，位于大观区集贤文化旅游景区。该片区作为安庆市建设大黄山世界级休闲度假旅游目的地的产业集聚区，可停放1200辆机动车辆，并配备智能充电桩和智慧化停车系统。

大观区作为“大黄山”28县(市、区)之一，区位优势优越、资源禀赋独特。近年来，大观区按照相关建设方案要求，高起点绘制蓝图、高规格部署推动，实施项目18个、总投资116.04亿元，推动大黄山世界级休闲度假康养

旅游目的地建设，从“路线图”向“施工图”“实景图”转化，真正把大观山水人文优势转化为高质量发展胜势。

“今后，我们将始终聚焦目标任务，突出重点、把握要点、找准突破点、抓住着力点，做到有的放矢，精准发力，推动大黄山建设从‘路线图’到‘施工图’‘实景图’转化，真正把山水人文优势转化为高质量发展胜势。”大观区文化旅游局局长汪璐介绍。

在赛事前夕，大观区还举办了黄梅戏专场文艺演出和特色农产品展销等活动，通过“赛、展、食、购、娱”为一体的活动，推动体育赛事与文旅商的深度融合，进一步拥抱大黄山超级IP，用赛事经济赋能地方高质量发展。

跟着赛事去旅行，参赛选手一边比赛，一边欣赏自然风光、探寻当地美食、感受“文化味”和“烟火气”。此次集结赛有利于加快体育、旅游等产业融合发展，持续扩大社会消费，用另一种方式打开“大黄山”，让体育赛事带来的“流量”转化为文旅消费的“留量”，丰富大黄山体育旅游消费场景，推进大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设作出积极贡献。”大观区委副书记、区人民政府区长金玉介绍。(通讯员 黄辛成)

大观区：
推进农村黑臭水体清零提升乡村颜值

本报讯 随着一项项民生工程的扎实推进，大观区今年农村黑臭水体整治工作已全面完成，村容村貌有效改善，农村生态环境质量有效提升。

全面排查寻源头。区生态环境分局会同属地，通过实地勘察、水质监测等方式，对黑臭水体进行全面细致的排查，精准确定今年三条黑臭水体整治任务。根据水体受污染程度及成因等情况进行分析，为后续科学制定“一水一策方案”提供了坚实的基础。

科学治理促改善。按照“五治理、两清理、一连通”要求，结合水体实际情况，对每一条需要治理的农村黑臭水体科学制定“一水一策”整治方案，按照实际情况对黑臭水体开展清淤疏浚、清理垃圾、杂草、复垦等措施，改善水体和人居环境。其中，针对皖河农场黑臭水体，分局会同皖河农场多次开展现场踏勘、研讨，在明确水体不具备灌溉和居民生活用水等功能的前提下，征得自然

资源和规划等部门同意，结合安徽省皖河农场坑塘水面、沟渠复垦项目，扎实推进复垦措施，避免“一填了之”，既做到解决黑臭水体问题，又做到环境、资源充分整合。截至9月底，大观区黑臭水体整治圆满完成，并通过区级、市级验收。长效管理固成果。为确保农村黑臭水体整治效果的持久性，建立长效管护机制。将已完成治理的黑臭水体纳入河湖长制管理，每年定期开展水质监测，跟踪检测整治成效。同时，建立健全河湖长制管理、日常巡查管护、运维资金保障等长效机制，鼓励公众参与监督，确保治理不反弹，整治后的黑臭水体“长治久清”。

作为民生工程的其中一项，实施农村黑臭水体整治工程，不仅有效改善了农村生态环境，增强居民获得感，也让民生工程切实成为能解决群众问题的实在工程，提升居民幸福感的好工程。(通讯员 邵婷婷)

开展职业技能培训 助退役军人就业

本报讯 为帮助自主就业退役士兵实现就业，大观区积极开展退役士兵职业技能培训，按照上级工作要求，早筹备、细谋划、抓落实，确保退役士兵政策知晓无遗漏、享受政策、办理手续精准高效。

加大宣传力度，普及培训政策。大观区制定了《退役军人就业创业优惠政策》《大观区2024年度退役军人技能培训目录》等宣传材料，退役士兵报到时，每人发放一份，并详细为退役士兵讲解职业教育技能培训、就业服务等相关政策。

积极协调运作，强化技能培训。为全面做好退役士兵技能培训工作，大观区提早制定承训机构，积极探索，拓宽培训专业，从原有的19个专业，拓宽到32个专业。共同协商、筹备、印制教育培训方案，签订教育培训协议。在开展退役士兵适应性培训时，培训机构派专人到活动现场，向每名退役士兵宣传专业设置、解答培训专业等问题，供退役士兵个人选择培训专业。

截至目前，大观区已超额完成今年度省、市下达的培训任务。已有23名退役士兵参加培训，参培率104.5%；已完成培训23人，完成率100%；培训合格23人，合格率100%。(通讯员 许欣)

加强物资储备管理 提高应急保障能力

本报讯 11月中旬，大观区应急物资储备库顺利竣工。为了切实做好防灾减灾救灾工作，增强突发事件应急保障能力，大观区自9月份开始对区应急物资储备库进行改建。建设前，大观区应急管理局进行了充分的调研和选址工作，确保新仓库能够满足防灾减灾和应急保障的需求。新仓库位于交通便利、地势安全的位置，使用面积400余

平方米，具备防火、防潮、防鼠等功能。仓库竣工验收后，大观区应急局对原仓库的物资进行了细致的分类、精心的包装和准确的标记，并将所有物资顺利搬迁至新库。

新仓库投入使用，提升了全区应急管理局的防灾减灾能力和公共突发事件的应急保障能力。(通讯员 崔旭林)

夯实体育基础 引领健身风尚
实施全民战略 点燃“燃”体育激情

全民健身，你我同行。今年以来，大观区认真贯彻落实《中华人民共和国体育法》和《全民健身计划纲要》，坚持以人民为中心的发展思想，围绕办好人民满意的体育，科学规划健身设施，不断加大投入力度，并积极引导社会力量投资建设，努力满足广大市民日益增长的体育健身需求，不断推进大观区全民健身工作蓬勃发展。

设施多元化
丰富全民健身“幸福半径”

转身运球，突破上篮……11月23日，在大观区德宽路篮球公园，一场别开生面的篮球赛正在进行。

“以前这里是块荒地，今年改造成了篮球场，场地非常好，有彩虹跑道，有适合小朋友的场地，也有适合我们业余篮球爱好者的比赛场地，而且就在家门口，可方便了。”篮球爱好者王庆告诉记者，自从这个篮球场建成并投入使用，他每周末都会过来打球，尽情挥洒汗水的感觉，非常畅快。

为满足“老西门”群众的健身需求，今年4月，大观区通过引进社会资本投资建设和运营的方式，将德宽路防空洞前的闲置空地改造成了占地3500平方米的篮球公园。篮球公园配备有两个标准的全场，一个标准的半场，一个标准U10儿童场地，还配备有一个五色跑道。

该篮球公园是大观政府积极盘活闲置地块，引进社会资本出资建设的公共体育设施，极大地填补了老西门无健身场地的空白。自7月份建成开放以来，分别举办了大观区村BA选拔赛、大观区中青年篮球联赛、“全民健身与奥运同行”安庆市8·8全面健身日主题活动以及安庆市“美好宜城”安庆市第二届篮球联赛暨村BA篮球季总决赛等赛事活动，得到了周边

居民的赞许。

为向辖区群众提供更为优质的健身服务，大观区不断加大资金投入，推进多元化公共体育设施建设，解决了群众“去哪儿健身”的问题。除了利用闲置空间外，大观区积极争取省、市公共体育设施捐赠项目。争取省级项目1个，建成全市首家百姓健身房，为老百姓提供惠民、便民的健身场所。争取市级项目4个，龙山路街道近圣社区和海口镇保婴村新建笼式足球项目各1个，翻新十里铺乡凤凰村多功能运动场项目1个，菱湖街道菱湖社区更换二代智能健身器材项目1个。

自实施快乐健身行动以来，大观区先后投入957万元，为74个新建健身点配建健身器材438件，实现17个行政村全覆盖，城市小区基础健身设施持续完善。截至到2023年底，全区共有101家单位、226个体育场地信息纳入全省体育场地调查统计系统，人均体育场地面积达到2.84平方米。

活动多样化
全民健身热潮涌动

11月17日上午，“新时代·新大观”大观区第十一届全民健身运动会暨第五届职工运动会开幕式在区政务中心广场举行。来自全区75支代表队的2000余名运动员参加开幕式。

“本次运动会有8个大项18个小项比赛的角逐，设徒步、三人制篮球、乒乓球、羽毛球等项目的比赛，共有3000多人参与比赛。”大观区教体局程庆伟介绍。

大观区在积极开展全民健身工作的同时，着力聚焦青少年、老年人和妇女等重点健身人群，采取综合性活动与部门各司其职相结合的方式做好组织实施。在综合性活动方面，由区教

体局牵头，将青少年、老年人赛事活动纳入全区年度赛事活动计划，并在单项活动中设置女子项目，鼓励广大妇女同志积极参与。在部门各司其职方面，由各部门根据各自职责，针对性开展赛事活动。如团区委以“五四”青年节为契机，组织开展徒步、篮球赛等；区妇联以“三八”妇女节为契机，组织开展趣味活动；各乡镇街道以“8·8”全民健身日为契机，开展广场舞、健身气功、太极拳(剑)等项目展示活动等，不断促进青少年、老年人和妇女等重点人群健身活动的开展，有力营造了“人人参与 全民健身”的浓厚氛围。

前不久，2024年长三角房车(汽车)集结赛(安庆站)在大观区集贤时空文创园火热开赛，活动现场人声鼎沸、热闹非凡。接下来，大观区第十一届全民健身运动会暨第五届职工运动会也即将举办，千人同行的体育盛况将再度在大观上演。

引导科学健身
擦亮群众幸福底色

11月21日下午，“建设美丽海口 舞动健康生活”海口镇第五届广场舞比赛火热开赛。

本次比赛中，来自海口镇10个村(居)、单位的11支代表队，近130名广场舞爱好者们欢聚在海口文化广场上，为大家带来一场精彩的文化盛宴。

赛前，来自河港社区的社会体育指导员齐美中悉心指导本社区参赛队员广场舞的动作。齐美中通过拆解动作、放慢速度为大家示范双脚如何移动，身体重心如何平稳转移，手臂应该怎样配合步伐摆动等。对于有难度的舞步，齐美中不仅会多次示范，还会拉着几位队员一起做，在做的过程中强调动作要领，并逐个纠正队员们的姿势，确保动作规范。在练习的过程中，

有些队员心里非常紧张，动作始终不规范，齐美中就不断给大家打气、活跃气氛，鼓励大家克服紧张心理。通过这样循序渐进、细致入微的指导，不仅帮助河港社区在广场舞比赛中取得好成绩，也让参赛队员们在广场舞中获得健康和快乐。像齐美中这样的社会体育指导员，海口镇共有50多人，覆盖了海口镇全部10个村(社区)。

大观区共有各级社会体育指导员572人，每千人拥有社会体育指导员数达2.67，17个行政村实现社会体育指导员全覆盖。通过科学的健身指导，进一步提升群众体育知识素养，引导全民科学健身。

前不久，在刚刚结束的全国小排球联赛暨夏令营活动中，高花亭小学代表大观区参赛，获得小学男子甲组第5名、小学女子甲组第8名的好成绩。

全民健身，孩子是起点，也是重点。大观区深入贯彻实施《国家学生体质健康标准》，大力实施学校体育“112”计划(1个田径项目、1批特色学校项目和2个选择项目)，将学校体育工作列为年度考核重要内容，扎实推进校园体育活动开展和学生体质健康水平提升。成功举办全区中小学校园足球联赛和篮球联赛。建成高琦小学(篮球)、石化二小(游泳)、巨网初中(足球)、海口中心学校(啦啦操)等16家级体育特色学校。

“下一步，将大力普及全人群科学健身理念，定期组织各社区、村在全民健身广场设置宣传栏，针对周边健身设施进行科学健身知识宣传。积极推动大观区社会体育指导员协会成立，发挥各级社会体育指导员作用，有计划的协助区教体局、各乡镇街道和晨晚练点开展科学健身指导，充分满足不同人群的健身活动需求。”大观区教体局局长蔡红娟介绍。

全媒体记者 付玉 通讯员 余昭

排查安全隐患
确保安全生产

11月27日，工作人员正在排查安全隐患。当日，大观区应急局到净新材料、菱湖漆等企业开展冬季安全生产检查，检查人员深入企业生产一线，仔细查看设备运行状况、安全防护设施配备及警示标识设置等情况，对可能存在的机械伤害、电气安全等风险点进行重点排查。针对检查出来的安全隐患应急局工作人员现场交办，要求相关企业立即整改，同时督促企业落实主体责任，举一反三排查隐患，确保企业生产安全。

通讯员 黄辛成 摄

保障残疾人民生 增进残疾人福祉

书写残疾人事业全面发展“温暖答卷”

本报讯 今年以来，大观区残联坚持以解决残疾人“急难愁盼”为出发点，认真落实各项惠残政策，全面超额完成2024年省级民生实事项目，有力改善了残疾人生活品质，增进残疾人民生福祉。

“康复工程”提振生活信心。大观区全面实施困难残疾人康复工程，扩大药费补助对象救助覆盖面，共为456名困难精神残疾人发放药费补助456万元，完成率115.44%；出台残疾儿童康复救助制度，推动落实医保报销和康复救助政策叠加，减轻残疾儿童家庭负担，已转送安置67名残疾儿童进行康复训练，完成率181.08%；扎实推进残疾人精准康复服务行动，采取“家庭医生签约服务+”服务模式，为5000余名残疾人提供免费基本康复服务，为130名残疾人适配基本型辅助器具，为11名残疾儿童适配矫形器和液压式踏步机等辅具，均超额完成省定目标任务，有力帮扶残疾人更好

地融入社会。

家住大观区华茂社区的小飞，出生即被诊断为脑瘫患儿，目前就读于市区一所职高。大观区残联为小飞申请了残疾儿童辅助器具适配项目，经过精准评估，小飞适配了适宜的矫形器和辅助器具。“孩子从两岁开始适配矫形器，每年评估适配一次，确保了踝关节和膝关节不萎缩，纠正了异常步态。今年区残联还免费配发了1台电动轮椅方便孩子出行。”小飞的母亲童女士表示，这么多年来，孩子使用适配器具效果很好，现在不仅能稳定站立，还能借助助行器具自己上学。前几年，小飞还签约了家庭医生服务项目，华茂社区服务站的汪医生，成了小飞的家庭医生。从此，小飞看病配药和日常康复指导有了专业医师的贴心服务，免去了跑医院的奔波与麻烦，还省下了一笔医疗费用。

“残疾人培训和托养服务”提高幸福指数。围绕“实际、实用、实效”原

则，邀请资深授课老师就创业技能、短视频制作、电商直播等特色课程，以“理论+实操”的模式，为75名残疾人提供职业技能培训和创业培训，完成率150%，切实帮助残疾人掌握了一技之长，拓宽了就业渠道。扎实做好残疾人托养服务工作，为165名重度智力残疾人提供寄宿、居家安养等多种托养形式托养服务，完成率206.25%，大力营造“托养一人、幸福一家”的良好氛围。

“无障碍改造”改善居家环境。大观区按照“保急需、保基本”和“量力裁衣、个性实施”原则，争取中央、省级及区配套资金618万元，为206户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造，解决残疾人出门难、如厕难、沐浴难等烦恼，让困难残疾人家庭生活有“爱”无“碍”。大观区居民董先生，肢体二级残疾，曾经家中各类家具、门框都是他生活中的“拦路虎”。随着“无障碍改造”的完成，窄窄的平开门换成宽宽的

推拉门、高门槛加装无障碍拼接坡道、卫生间安装了扶手和坐便器，还配置了1张折叠助浴椅，这些看似微小的改变，却极大地提高了他的生活质量。“现在我可以坐着轮椅进出家门，不再需要母亲帮助也能到卫生间自己洗澡、如厕，生活真是方便多了。我们非常满意，感谢党和政府对我们残疾人家庭的关爱。”董先生对大观区残联无障碍改造项目验收工作人员由衷的竖起大拇指。

“残疾学生资助”做到应助尽助。组织实施高等院校残疾学生资助项目，今年共资助19名残疾学生，补助资金285万元，切实减轻残疾学生家庭经济负担。大观区联合教育部门对全区89名持证适龄残疾儿童接受义务教育情况进行排查核实，共同推动“一人一案”促学和扶残助学政策落实，确保有学习能力的适龄残疾儿童接受义务教育“一个也不能少”。(全媒体记者 付玉 通讯员 程梅芳)